

新华社记者调查“推翻”桑兰指控 “撒垫子”致伤说没有根据

17年前,17岁的桑兰到底是怎么摔成终生瘫痪的?最近,一份新的证据冒了出来。美国一位运动科学家公开了他的结论:导致桑兰摔伤的直接原因是,她踩错了踏板的位置,更具体一点说是她起跳的时候,双脚踩在了踏板的前沿儿部位,比通常的踩踏部位靠前的20厘米。这20厘米的错位造成了桑兰的残疾,后来又引发了旷日持久的媒体喧哗与著名的“跨国天价官司”。

17年来,桑兰一直指控罗马尼亚体操队的教练奥克塔万·贝鲁在她起跳之前的瞬间去撒垫子,说那才是她摔伤的主要原因,她的教练刘群琳、美国体操协会、友好运动会的主办机构也负有一定的责任。新的证据显示,桑兰的指控并没有根据。贝鲁不仅没有撒垫子,而且还是桑兰摔伤后第一个走到她身边帮助她的人。



贝鲁无辜

那么,桑兰多跑了这20厘米,是不是因为受到罗马尼亚教练贝鲁的干扰所致呢?以追究桑兰受伤原因为唯一使命的桑兹教授,压根儿就没提撒垫子的事儿。也许他从来就不知道有一个撒垫子问题的存在。不过,桑兹教授给出的这9帧截图,无意中已经足够洗脱桑兰在第5版起诉状中对贝鲁的指控。

桑兹教授在她距离跳马还有几米远的时候在落地地区撒垫子。在她摔下来的时候,贝鲁还是在落地地区撒垫子。而9帧截图显示,从桑兰踏上踏板的一刻到她摔在垫子上这段时间里,贝鲁并不是在落地地区,更没有撒垫子。当时贝鲁正站在助跑区的踏板旁边观看桑兰的试跳。他跟落地地区之间不仅隔着跳马,而且还隔着另外一个人。物理学的基本知识告诉我们,在同一时间内,一个人是不可能出现在数米之外的两个不同地点的。另外,截图还显示,两层垫子完好无缺地摆放在落地地区,并没有被撤走,这跟美

国体操协会主席所说的垫子摆放“绝对符合国际标准”的说法也是一致的。

桑兹教授的分析文章和那9帧截图跟大众见面之后,一些媒体和网民质疑桑兰关于罗马尼亚教练撒垫子的说法是弥天大谎,足足“欺骗”了舆论17年。

“录像带不撒谎。”这话是卡特说的。为了信誉,桑兰应该积极努力地去寻找证据。而获取这个证据,对于她来说,不过是举手之劳。

在桑兹教授挂出自己分析文章的当天,卡特就在后面留言说,他愿意把完整的录像带亲自交到桑兰的手上。他说:“除了面对面地交给桑兰本人,其他人我谁也不给。我认识这个年轻的女性。我会讲她的中国母语而且跟她交谈过几次。”

桑兹教授在桑兰受伤分析文章的旁边给出了卡特教练的链接,那里有他的电话和电子邮件地址。他自称会说桑兰家乡的宁波话,而且只肯把录像带交给桑兰本人。

(据新华社)

宝贵录像

当年,卡特是坐落宾夕法尼亚艾灵顿的帕基茨国家体操训练中心的教练。桑兰试跳之前,他坐在与跑道成90度角的地方,将焦距调整到桑兰的身上。桑兰起跑后,他按下录像开关,让焦点追随着桑兰从右向左拍摄。他希望将桑兰的跳马动作记录下来,供他的弟子们学习借鉴。令他万万没有想到的是,自己记录下来的竟然是桑兰摔下来的一刻。这份“卡特录像”是桑兰摔伤真相唯一的、最直接、最权威的物证。

就在桑兰的悲剧发生之后,“我(卡特)将录像带倒回来,慢慢地、仔细地看事情严重到什么程度。”卡特告诉记者。

医生到来之后,卡特从看台上下来,走到跳马附近,把一位骨科医生叫到通道里,让他观看桑兰受伤的录像。这位医生一边观看录像,一边用电话向医院报告桑兰的伤情,通知他们应该提前准备哪些设备和器具。

一位摄影自由撰稿记者得知卡特有桑兰受伤的录像之后,将消息迅速传开,很多人都盯上了卡特。媒体和官员,其中包括美国体操协会主席等全都想要得到

这盘录像带。但不论他们表示愿意花钱购买,还是恐吓、威逼,甚至出手硬夺,卡特都拒绝将这份录像带交给任何人。他说他不想让这盘录像带伤害到桑兰和美国的体操运动。

“我的录像带太血腥了。它可不是什么令人愉快的东西。”卡特说:“怎样做对这个女孩(桑兰)好,对她的家庭好,对体操运动好,我必须坚定不移。从道德伦理的角度来讲,我最好把录像带留在自己手上。”

卡特说,他自己曾经在一场车祸中受伤,接受过脊柱融合手术。他说自己当然不愿意让媒体来消费自己的伤痛。将心比心,他认为桑兰也不愿意看到自己受伤的镜头在媒体上被反复播放。

另外,卡特说:“我会讲中国话。我跟这个孩子(桑兰)交谈过几次。”卡特说,他在香港执教过4年,并由此学会了讲中国话。

如果卡特真的如他所言把这盘录像带密封在一个安全的地方谁也不让看,桑兰受伤的真实原因恐怕就永远没有硬的证据供人评判。现在我们得知,卡特并没有100%地信守诺言。他至少将

录像带交给过一个人,那个人就是桑兹教授。

卡特不让别人看录像的理由之一是他不想让桑兰和体操运动受到伤害,桑兹教授向他索要这盘录像带的理由恰巧也是这个。他说他需要用这盘录像带来研究桑兰受伤的深层次原因,以避免未来其他的运动员重蹈覆辙。鉴于桑兹教授是美国运动医学协会会员和力量与控制方面的注册专家,还是急救医学技术员和专家级证人,卡特很难拒绝他的请求。不过,他在2000年将录像带的拷贝交给桑兹教授的时候,还是附加了苛刻的限制条件:不能让外界看到桑兰受伤那血腥的一幕。

2002年,桑兹教授将他桑兰受伤原因的研究结果带到“体育生物力学国际学会大会”上发表。2010年,他又将自己的研究成果拿到另外一个学术研讨会上发表。2015年的2月10日,他将这一研究成果直接放在了自己的网页上,其中包含桑兰受伤录像带的9帧截图。直到此时,外界才有机会一窥桑兰受伤的真实情况。

9帧截图

因为有卡特教练附加的限制条件,桑兹教授不能将这盘录像带完整地拿出来示人。不过,为了说明他的分析判断,他还是配发了9帧截图,内容从桑兰的双脚即将踏上踏板的瞬间开始,到桑兰的头部即将着地的一刻截止。

桑兹教授的结论是,桑兰的双脚踩在了踏板的前沿处。那里“比较软”,因为那个部位的板子下边起支撑作用的弹簧比较稀疏,加上踏板前沿处有个圆弧,导

致一部分本该向上的力量被向下卸掉。桑兰的身体本该腾空而起的,但是却向前冲了出去,使得她丧失了空间感,导致头部首先落在了垫子上。他认为,桑兰双脚的踩踏点如果往后移20厘米,悲剧就不会发生。

这一结论跟美国体操协会的结论(翻腾过了头儿)、贝鲁的结论(用力过了头儿)、当然还有卡特在17年前的讲法(跑过了头儿)是基本一致的,故此,他在分析文章中,也是用“意外事故”和

“意外”来定性桑兰的受伤。

但是,问题好像还是没有得到彻底的解答,那就是:桑兰为什么会多跑了20厘米呢?

桑兹教授在他的分析文章中:“因此,桑兰可能把自己的起跑点向前移动了大约20厘米,她的步伐可能跨得过大,踏跳板可能被放错地方了(应该再靠近跳马20厘米),或者上述因素掺杂在一起了。”在这里,桑兹教授给出了4种推测,但是没有给出确定的结论。

新闻背景

1998年在纽约举行的友好运动会,美国体操协会为参赛的所有体操选手购买了重大意外。相关的保险公司没有出席那次发布会。但他们也接受了意外事故这样的调查结论。对于保险公司来说,这样的结论是不能轻易认可的,因为他们将要为此支付最高可能超过1000万美元的赔付金。

河南省平顶山市湛河区人民法院公告

王杰欣:

本院受理原告平顶山市市郊农村信用合作联社诉你与被告李水金融借款合同纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2015)湛民初字第22号民事判决书。自公告之日起60日内本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

2015年11月28日

认尸启事

2015年11月8日晚7时许,在平顶山市新华区和平路步行街东段南侧中原商场家属院内发现一具男尸,该死者年龄18-30岁,身高约162-170厘米,中长发,长方脸。穿黑色夹克衫(FAST-FISH牌)外套,内穿灰色带蓝色条纹毛衣,蓝色牛仔裤,棕色皮鞋。望死者家属或知情者见此启事后速与平顶山市公安局中兴路分局联系。

联系电话:18903750596、18003750158

韩警官、黄警官

2015年11月28日



头部照片



衣服品牌